

# 英雄的人民，人民的英雄

## ——全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会侧记

人民殿堂迎来英雄人民的代表！  
2020年9月8日，人民大会堂二层宴会厅内，华灯璀璨，气氛热烈。  
9时20分，热烈的掌声响彻宴会厅，习近平等党和国家领导人来到这里，亲切会见国家勋章和国家荣誉称号获得者，全国抗击新冠肺炎疫情先进个人和先进集体代表等。

习近平总书记向大家挥手致意，2000余名受表彰人员向总书记报以热烈的掌声。  
在过去8个多月时间里，中国经历了一场惊心动魄的抗疫大战，经受了一场艰苦卓绝的历史大考。

在这场斗争中，中国人民挺过来了！以习近平同志为核心的党中央带领14亿中国人民，以生命至上凝聚万众一心，以举国之力对重大疫情，以人类命运共同体共克时艰，取得了抗击新冠肺炎疫情斗争重大战略成果，创造了人类同疾病斗争史上又一个英勇壮举，涌现出一大批可歌可泣的先进典型和感人事迹。

这一刻，人们相聚在这里，千言万语化作掌声如潮。相机快门按下，记录下无比珍贵的历史瞬间。

同大家合影留念后，习近平总书记站起身来，向身边的钟南山院士问候道：“身体还好吧？”  
“好！我还要向您请战，继续在呼吸系统疾病和突发性公共卫生事件防控上为祖国贡献力量，不负国家给予的重托。”钟南山回答道。

10时整，全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会在人民大会堂大礼堂开始举行。

奏唱中华人民共和国国歌、向新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞默哀、宣读习近平签署的中华人民共和国主席令……一项项庄严肃穆的议程，将会场气氛逐渐推向高潮。

6名号手吹响仪式号角，4名礼兵捧共和国勋章、国家荣誉称号奖章正步走上主席台，铿锵的步伐在人民大会堂大礼堂久久回荡。中华人民共和国国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式开始了。

军乐团奏响《向祖国英雄致敬》。这首专门为国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式创作的乐曲，如交响诗一般雄壮激昂，深情讴歌那些为共和国事业作出杰出贡献的功勋模范人物。乐曲声中，“共和国勋章”获得者钟南山，“人民英雄”国家荣誉称号获得者张伯礼、张定宇、陈薇先后走上主席台。习近平总书记为他们一一颁授勋章奖章，并同他们亲切握手、表示祝贺。

在疫情肆虐的暗夜中，他们是一道道闪亮的光——

“其实，我不过就是一个看病的大夫。”

钟南山，我国呼吸疾病研究领域的领军人物，敢医敢言，勇于担当，提出的防控策略和防治措施挽救了无数生命，在非典型肺炎和新冠肺炎疫情防控中作出巨大贡献。

“国有危难时，医生即战士。宁负自己，不负人民。”

张伯礼，指导中医药全过程介入新冠肺炎救治，主持研究制定的中西医结合疗法成为“中国方案”的亮点，为推动中医药事业传承、创新、发展作出重大贡献。

“我必须跑得更快，才能从病毒手里抢回更多病人。”

张定宇，扎根医疗一线的杰出代表，作为渐冻症患者，疫情期间仍义无反顾、冲锋在前、救死扶伤，为打赢湖北保卫战、武汉保卫战作出重大贡献。

患有渐冻症的张定宇，脚步依然有力。习近平总书记关切地说：“保重身体！把身体养好。”

“穿上这身军装，一切都是我应该做的。”

陈薇，长期从事生物危害防控研究，新冠



9月8日上午，全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会在北京人民大会堂隆重举行。  
新华社记者 姚大伟 摄

肺炎疫情暴发后，闻令即动，在基础研究、疫苗、防护药物研发方面取得重大成果，为疫情防控作出重大贡献。

陈薇一身戎装，走上前郑重地行了个军礼。习近平总书记高兴地说：“你为军队立了功！”

党和人民把最高礼遇献给最可爱的人——

在全场热烈的掌声中，在人们崇敬的目光注视下，4位国家勋章和国家荣誉称号获得者受邀到主席台就座。

随后，大会对全国抗击新冠肺炎疫情先进个人和先进集体、全国优秀共产党员和全国先进基层党组织进行了表彰。受表彰的个人和集体代表胸戴大红花，走上主席台，从习近平等党和国家领导人手中接过奖章、证书、奖牌。

全场以一次次热烈的掌声，向他们表示衷心祝贺、致以崇高敬意。

这是永放光芒的精神财富——

“由衷感谢党和国家把这份荣誉授予我们4位医务工作者，这是党和国家对全体医疗卫生工作人员的充分肯定。”钟南山代表国家勋章和国家荣誉称号获得者发言，“欣逢盛世当不负盛世。面对尊崇和荣誉，我们将始终牢记党和人民的重托！”

这是无畏勇毅的崇高境界——

来自北京协和医院的全国抗击新冠肺炎疫情先进个人、全国优秀共产党员刘正印，分享了驰援武汉的难忘经历：“当日夜守护的病人一点点好起来，一个个康复出院，大家再苦再累、再困再乏，都值得了！”

这是无怨无悔的为民情怀——

全国抗击新冠肺炎疫情先进集体、全国先进基层党组织代表、湖北省武汉市青和居社区党总支书记桂小娟牢记习近平总书记来他们社区考察时的嘱托。她说：“疫情期间，社区没有一户一人吃不上饭、不用吃药。武汉‘解封’时，居民在阳台集体高唱《我和我的祖国》。”

先进个人和先进集体代表们的发言，感动着在场的每一个人。当听到白衣战士脸颊被口罩勒到溃烂、双手被污水浸到泛白、十几个小时不敢吃饭不敢喝水，只为把更多希望留给患者时，不少人潸然泪下。

他们的名字和功绩，国家不会忘记，人民不会忘记，历史不会忘记，将永远铭刻在共和

国的丰碑上！

在全场热烈的掌声中，习近平总书记发表了重要讲话。

这是对抗疫大战的全面回顾——面对突如其来的严重疫情，党中央统揽全局、果断决策，以非常之举应对非常之事；中国人民风雨同舟、众志成城，构筑起疫情防控的坚固防线；广大医务人员白衣为甲、逆行出征，舍生忘死挽救生命……夺取了全国抗疫斗争重大战略成果。

这是对抗疫精神的高度概括——生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共……伟大抗疫精神，同中华民族长期形成的特质禀赋和文化基因一脉相承，是爱国主义、集体主义、社会主义精神的传承和发展，是中国精神的生动诠释，丰富了民族精神和时代精神的内涵。

这是对抗疫经验的深刻总结——抗疫斗争伟大实践再次证明，中国共产党所具有的无比坚强的领导力，是风雨来袭时中国人民最可靠的主心骨；中国人民所具有的不屈不挠的意志力，是战胜前进道路上的一切艰难险阻的力量源泉；中国特色社会主义制度所具有的显著优势，是抵御风险挑战、提高国家治理效能的根本保证……

总书记的重要讲话通过电视网络直播信号传向五湖四海，激起现场一次次热烈的掌声。

为出席这次大会，72岁的张伯礼特意在胸前佩戴了一枚党徽：“我们中华民族是个英雄的民族，是在磨难中成长起来的。在党的领导下，众志成城就能无往而不胜。”

“作为医生，救死扶伤是我的天职；作为共产党员，冲在前面是我义不容辞的责任。”华中科技大学同济医学院附属同济医院呼吸与危重症学科主任赵捷平表示，“一线医护人员要像加速旋转的陀螺，继续为拯救每一位患者而努力。”

志不求易者成，事不避难者进。

中国工程院副院长王辰院士表示，当前，疫情仍在全球肆虐，夺取抗疫斗争全面胜利还需要付出持续努力。我们要坚持常态化精准防控，慎终如始、再接再厉，善于在危机中育新机、于变局中开新局。

（新华社北京9月8日电 记者陈芳、张晓松、胡喆）

了中国人民求真务实、开拓创新的实践品格。命运与共，集中体现了中国人民和衷共济、爱好和平的道义担当。

习近平指出，在这场波澜壮阔的抗疫斗争中，我们积累了重要经验，收获了深刻启示。抗疫斗争伟大实践再次证明，中国共产党所具有的无比坚强的领导力，是风雨来袭时中国人民最可靠的主心骨；中国人民所具有的不屈不挠的意志力，是战胜前进道路上的一切艰难险阻的力量源泉；中国特色社会主义制度所具有的显著优势，是抵御风险挑战、提高国家治理效能的根本保证；新中国成立以来所积累的坚实国力，是从容应对惊涛骇浪的深厚底气；社会主义核心价值观、中华优秀传统文化所具有的强大精神动力，是凝聚人心、汇聚力量的强大力量；构建人类命运共同体所具有的广泛感召力，是应对人类共同挑战、建设更加繁荣美好世界的人间正道。

习近平强调，当前，世界百年未有之大变局加速演进，国内改革发展稳定任务艰巨繁重。站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上，我们必须全面贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略，坚持稳中求进工作总基调，坚定不移贯彻新发展理念，着力构建新发展格局，统筹国内国际两个大局，办好发展安全两件大事，推进国家治理体系和治理能力现代化，不断开创党和国家事业发展新局面。我们要毫不放松抓好常态化疫情防控，奋力夺取抗疫斗争全面胜利。我们要扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务，确保完成决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚目标任务。我们要加快补齐治理体系的短板弱项，为保障人民生命安全和身体健康夯实制度保障。我们要秉持人类命运共同体理念，同国际社会携手应

对日益严峻的全球性挑战。我们要坚持底线思维、增强忧患意识，有效防范和化解前进道路上的各种风险，团结一切可以团结的力量，调动一切积极因素，不断夺取具有许多新的历史特点的伟大斗争新胜利。

习近平最后强调，“天行健，君子以自强不息。”一个民族之所以伟大，根本就在于在任何困难和风险面前都从来不放弃、不退缩、不止步，百折不挠为自己的前途命运而奋斗。从5000多年文明发展的苦难辉煌中走来的中国人民和中华民族，必将在新时代的伟大征程上一路向前，任何人任何势力都不能阻挡中国人民实现更加美好生活的进步步伐！

会上，“共和国勋章”获得者钟南山，全国抗击新冠肺炎疫情先进个人、全国优秀共产党员、北京协和医院感染内科主任医师刘正印，全国抗击新冠肺炎疫情先进集体、全国先进基层党组织代表、武汉市青和居社区党总支书记桂小娟发言。

会前，习近平等领导人同志会见了国家勋章和国家荣誉称号获得者，全国抗击新冠肺炎疫情先进个人、先进集体代表等，并同大家合影留念。

中共中央政治局委员、中央书记处书记，全国人大常委会副委员长，国务委员，最高人民法院院长，最高人民检察院检察长，全国政协副主席，以及中央军委委员出席大会。

各省区市、中央党政军群各部门负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表，国家勋章和国家荣誉称号获得者亲属代表、所在单位代表，抗击新冠肺炎疫情牺牲烈士亲属代表，港澳同胞、台湾同胞、海外侨胞及归侨、侨眷代表，各国驻华使节、国际组织驻华代表及对我国抗击新冠肺炎疫情作出贡献的国际友人代表等约3000人参加大会。

他们是风雨中的逆行者，是没有硝烟的战场上的战士。医生护士、部队官兵、社区工作者、新闻工作者、工程建设者……无论鬓发白还是青春年少，他们有一个共同的名字——

战疫者。

此刻，9月8日召开的全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上，他们在倾听，很多人眼含热泪。随着习近平总书记的讲述，960多万平方公里大地上齐心协力抗疫的恢弘画卷徐徐铺展。苦难与辉煌，肆虐与阻击，突如其来与果断决策、统一行动……每一个选择、每一步跋涉，书写了中国不平凡的2020年。

习近平总书记的声音深沉而蕴含力量。追忆艰难岁月，致敬平凡英雄，感奋民族的精神力量……他在讲话中多次引述来自战疫一线的话。那些话语，是在2020年的疫情风暴里，不会被困难打倒的中国人民的心里话。

### “为热干面加油”

“全国人民都为热干面加油！”总书记话音未落，掌声如雷。

“热干面”，网友对武汉的昵称。热气腾腾的“过早”，勾勒了一个生机勃勃的武汉。在“封城”的空寂中，热干面意味着热闹也象征着希望。会场里，很多人因为这个词感慨唏嘘，不时有人擦拭眼泪。

习近平总书记娓娓道来：“大家都说：‘全国等你痊愈，我们相约春天赏樱花。’”掌声再一次激荡会场。

隔着防护服的相逢，也许是生与死的相逢，却从未放弃生的希望、从未磨灭对明天的憧憬。不放弃、不退缩、不止步，“为了保护人民生命安全，我们什么都可以豁得出来！”习近平总书记多次强调的“人民至上、生命至上”的理念贯穿战疫始终，用国家的光芒照亮每一个角落的生命。

习近平总书记接着说：“武汉的患病者也毫不气馁，说‘谢谢你们，没有放弃我们，病好了我要去献血’。‘武汉必胜、湖北必胜、中国必胜’的强音响彻中华大地。”

掌声如大江奔涌。“必胜”，因为有这些战疫者。他们在风暴中前行，肩膀上扛着“必胜”的信念，坚如磐石。

### “有你们在，就安心”

钟南山、张伯礼、张定宇、陈薇，还有无数从抗疫战场归来的白衣战士。今天，人民大会堂，以国家的名义致敬英雄。

习近平总书记的讲话直抵人心：“我国广大医务人员是有高度责任感的人，身患渐冻症的张定宇同志说：‘我必须跑得更快，才能从病毒手里抢回更多病人。’”

掌声里，被点名表扬的张定宇，激动地停下了记录的笔头。刚才，颁授奖章时，在总书记温暖的目光里，在全场的凝神注目下，他用力地走过红毯。抗击疫情期间，他挪着同样的步子一次次走向病房，丈量无数生命的长度。

习近平总书记接着谈到了同样坐在主席台上的钟南山：“同时，他们又是十分谦逊的人，钟南山同志说：‘其实，我不过就是一个看病的大夫。’”

从抗击非典到抗击新冠，每一次国家需要，毅然出征、大医精诚。坐在火车餐车的沉思镜头，一锤定音发出“人传人”的判断……尽显中国医生的勇毅担当。

最近几次见面，习近平总书记都会关切询问钟老的身体状况，叮嘱他多保重。84岁仍青春，老当益壮。今天的大会发言，钟南山再次表态，欣逢盛世当不负盛世，以敬畏生命、护佑生命、捍卫生命为己任。

习近平总书记下一句讲话，再一次激荡起如潮掌声：“人民群众说：‘有你们在，就安心！’”

国有难，白衣执甲，悬壶济世。一张张面颊被口罩勒出了血痕，也筑起了抗击病毒、挽救生命的长城。今天，他们的脸上有笑容泪水和自豪荣光。

“广大医务人员是最美的天使，是新时代最可爱的人！”习近平总书记动情地说，“他们的名字和功绩，国家不会忘记，人民不会忘记，历史不会忘记，将永远铭刻在共和国的丰碑上！”

### “不过是一群孩子换了一身衣服”

时间之河川流不息，每一代青年都有自己的际遇和舞台。突如其来的疫情，为今天的青年出了一份要用生命去作答的考卷，也成为他们人生的试金石。

习近平总书记在讲话中，引用了在青年中口口相传的一句话：“参加抗疫的医务人员中有近一半是‘90后’、‘00后’，他们有一句话感动了中国：2003年非典的时候你们保护了我们，今天轮到我们来保护你们了。”

主席台下，朝气蓬勃的青年们，用经久不息的掌声表达对这席话的共鸣。

话锋一转，总书记随之说：“长辈们说：‘哪里有什么白衣天使，不过是一群孩子换了一身衣服。’世上没有从天而降的英雄，只有挺身而出的凡人。”

过去有人说他们是娇滴滴的一代。平日里父母身边的追风少年，穿上战袍，却越是艰险越向前。稚嫩的青春，在挽狂澜于既倒的重任面前毫无惧色、赤胆忠心。历经抗疫的洗礼和淬炼，青春壮哉，英雄壮哉！

青年兴，则国家兴。“问苍茫大地，谁主沉浮”“大江歌罢掉头东，邃密群科济世穷”。民族复兴征程上一代代青春之歌，推动历史的车轮滚滚向前。习近平总书记多次在民族复兴的坐标上思考青年责任，他曾说，你们这一代青年，参与、见证和推动民族复兴的历程生逢其时。这是青年之幸，也是国家之幸。

会场上，铿锵的声音穿透此起彼伏的掌声，回荡久远：“青年一代不怕苦、不畏难、不惧牺牲，用臂膀扛起如山的责任，展现出青春激昂的风采，展现出中华民族的希望！让我们一起为他们点赞！”

……

亿万万个声音，汇聚成感动中国的磅礴之力。湖北省武汉市青和居社区党总支书记桂小娟在发言时回忆，武汉“解封”时，居民在阳台集体高唱《我和我的祖国》。亿万心声，习近平总书记感同身受。他说，我们都为自己是中国人感到骄傲和自豪！

微镜头·致敬战疫英雄

总书记深情重温战疫中感动中国的那些话

本报记者 杜尚泽

（上接第一版）

习近平指出，面对突如其来的严重疫情，中国人民风雨同舟、众志成城，构筑起疫情防控的坚固防线，我们举全国之力实施规模空前的生命大救援，武汉人民、湖北人民识大体、顾大局，为阻断疫情蔓延、为全国抗疫争取了战略主动，作出了巨大牺牲和重大贡献。面对突如其来的严重疫情，广大医务人员白衣为甲、逆行出征，舍生忘死挽救生命，是最美的天使，是新时代最可爱的人。面对突如其来的严重疫情，我们统筹兼顾、协调推进，经济发展稳定转好，生产生活秩序稳步恢复。面对突如其来的严重疫情，中国同世界各国携手合作、共克时艰，为全球抗疫贡献了智慧和力量，以实际行动帮助挽救了全球成千上万人的生命，以实际行动彰显了中国推动构建人类命运共同体的真诚愿望。

习近平指出，青年是国家和民族的希望。在这次抗疫斗争中，青年一代的突出表现令人欣慰、令人感动。世上没有从天而降的英雄，只有挺身而出的凡人。青年一代不怕苦、不畏难、不惧牺牲，用臂膀扛起如山的责任，展现出青春激昂的风采，展现出中华民族的希望。让我们一起为他们点赞。

习近平强调，在这场同严重疫情的殊死较量中，中国人民和中华民族以敢于斗争、敢于胜利的大无畏气概，铸就了生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共的伟大抗疫精神。生命至上，集中体现了中国人民深厚的仁爱传统和中国共产党人以人民为中心的价值追求。举国同心，集中体现了中国人民万众一心、同甘共苦的团结伟力。舍生忘死，集中体现了中国人民敢于压倒一切困难而不被任何困难所压倒的顽强意志。尊重科学，集中体现